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Kleine Anfrage

Strategische Umweltprufung zur zusatzlichen Strassenverbindung Vaduz -
Triesen

Frage von Landtagsabgeordnete Helen Konzett Bargetze

Antwort von Regierungsratin Marlies Amann-Marxer

Frage vom 04. Marz 2015
Der am 26. Januar 2015 6ffentlich kundgemachte, aber auf Marz 2013 datierte Umweltbericht Uber die

Strategische Umweltpriifung (SUP) zu einer zusatzlichen Strassenverbindung Vaduz - Triesen entspricht exakt
dem Entwurf vom Januar 2013. Im Rahmen der SUP wurden Varianten, d.h. verschiedene Strassenfiihrungen,
vergleichend analysiert. Die Untersuchung einer sogenannten Null-Plus-Variante, d.h. einer Variante ohne
Strassenbau mit entsprechenden Ersatzmassnahmen, war u.a. vom Amt fir Umweltschutz, dem VCL und der
LGU nach Erhalt des Entwurfes vom Januar 2013 gefordert worden, floss jedoch nicht in den Bericht ein. Die
neue Verbindungsstrasse Vaduz - Triesen wird gemass SUP zu einer Erhéhung des Verkehrsaufkommens auf
dem bereits stark beanspruchten Rheinlibergang Sevelen - Vaduz in der Héhe von rund 1'500 Fahrzeugen
taglich fihren. Fragen ergeben sich aus der Tatsache, dass Boden ein kostbares, knappes Gut ist, dass die
geplante Verbindungsstrasse gemass SUP zu induziertem Mehrverkehr und damit zu einer erhéhten Immission
von Schadstoffen und Larm fuhrt, und dass der Bau einer neuen Strasse erhebliche investive, aber auch

jahrliche betriebliche Kosten mit sich bringt.

* Wie sehen die weiteren Planungsschritte und deren zeitlicher Horizont in Bezug zur geplanten zusatzlichen
Strassenverbindung Vaduz - Triesen aus?

* Weshalb wurde auf einen Einbezug einer Null-Plus-Variante in die SUP verzichtet, obwohl in Sparzeiten
eine solche Prifung auch hinsichtlich Kosten relevant ware?

*  Warum wird ein Mehr an Verkehr mit entsprechenden Immissionen von Schadstoffen und Larm in Kauf
genommen, ohne eine Null-Plus-Variante geprift zu haben?

* Welche Folgen hat der induzierte Mehrverkehr durch die neue Strassenverbindung auf den Engpass
Rheintbergang Sevelen - Vaduz, gerade nachdem der Bund dessen Prioritat im Februar 2014 von A nach
C zuriickgestuft hat und ein Ausbau damit langerfristig nicht realisiert wird?

* Wie hoch sind die geplanten investiven Kosten fiir die Erstellung der neuen Strassenverbindung Vaduz -

Triesen sowie die geplanten Folgekosten?
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Antwort vom 05. Marz 2015
Zu Frage 1: In einem nachsten Schritt wird ein Vorprojekt fur die Strassenverbindung Vaduz-Triesen auf Basis

der in der SUP festgelegten Variante, als Grundlage fir die anschliessende Umweltvertraglichkeitsprifung

erstellt.

Zu Frage 2 und 3: Wie bereits bei der Vernehmlassung des Untersuchungsrahmens dargelegt, wurde aus

folgenden Grinden im Rahmen der SUP auf die Prifung einer NullPlus-Variante verzichtet:

Mit dem Mobilitatskonzept ,Mobiles Liechtenstein 2015 vom 30. September 2008 wurde die verkehrspolitische
Leitidee fir Liechtenstein formuliert. Das Mobilitatskonzept als Gbergeordnetes Planungsprogramm, verfolgt die
Strategie, den o6ffentlichen Verkehr - wie bereits heute - auf den Hauptachsen entlang den
Siedlungsschwerpunkten sowie auf einer ausgebauten Eisenbahn zu flihren. Zur Erhaltung und Verbesserung
der Attraktivitat des strassengebundenen 6ffentlichen Verkehrs, sollen ergdnzend in Zusammenarbeit mit den
betroffenen Gemeinden auch Strasseninfrastrukturmassnahmen, namentlich Engpass-beseitigungen,

Entlastungsstrassen, Industrieerschliessungen, realisiert werden.

Fir die im Mobilitatskonzept definierte Teilstrategie von erganzenden Strasseninfrastruktur-massnahmen werden
im Landesrichtplan sowie in den Gemeinderichtplanen u.a Korridore reserviert, was auch fur eine

Strassenverbindung zwischen Vaduz und Triesen der Fall ist.

Zu Frage 4: Im Agglomerationsprogramm wurde die Wichtigkeit dieses Rheiniibergangs erkannt. Aktuell laufen
Gesprache betreffend einer zeitnahen Ertlichtigung des Rheinlibergangs Vaduz-Sevelen mit den zusténdigen
Bundesstellen. Ziel ist eine Einstufung in den Horizont A fir das Agglomerationsprogramm der 3. Generation.
Zudem wurden im Rahmen einer der SUP nachgelagerten Netzstudie fiir den Bereich Vaduz-Triesen die nétigen

Massnahmen aufgezeigt.

Zu Frage 5: Aussagen zu den approximativen Investitionskosten konnen erst nach dem Vorliegen des

Vorprojekts gemacht werden.
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